

衡水检方

为护航美丽河北建设贡献检察力量

自全省检察机关启动“燕赵山海·公益检察”护航美丽河北建设专项监督工作以来,衡水市检察机关坚持人民至上、民生为本,牢固树立绿水青山就是金山银山理念,围绕省委、省政府坚决打赢污染防治攻坚战的总体部署,充分发挥检察机关公益诉讼职能作用,不断加大公益诉讼办案力度,持续强化生态环境司法保护,有效助力衡水市经济社会高质量发展,为护航美丽河北建设贡献出衡水检察力量。

衡水市检察院

充分发挥“外脑智慧”凝聚公益保护合力

为全面贯彻落实省检察院“燕赵山海·公益检察”护航美丽河北建设专项监督工作部署,充分发挥“益心为公”检察云平台志愿者“外脑智慧”,凝聚公益保护合力,构建多方参与、共治共享”公益诉讼新模式,提升全市检察机关公益诉讼办案质效,5月4日,衡水市检察院召开首批“益心为公”检察云平台志愿者培训交流会,来自市县两级行政机关、社会团体等共计160名志愿者参加培训交流。

会上,衡水市检察院相关负责人“益心为公”志愿者代表颁发了聘任证书,志愿者代表结合自己对检察机关特别是公益诉讼的认识和了解,就做好“益心为公”检察云平台工作谈了体会,并表示,今后将以公益保护志愿者的新身份,认真履职,贡献力量。

衡水市检察院党组就进一步推动“益心为公”志愿者检察云平台工作提出意见,希望志愿者能够发挥自身的专业优势和特长,当好发现线索的“情报员”、协助办案的“技术员”、整改落实的“监督员”,积极参与到公益诉讼办案全过程,支持协助检察官办理一批具有示范性、典型性的公益诉讼案件,共同助力天蓝、地绿、水秀美丽衡水建设。

王丽

桃城区检察院

一堂别开生面的法治课在补植复绿现场开讲

“这次补植复绿,让我真正认识到了滥伐林木的危害性,这216棵树,不仅种在了这里,更种在了我的心里。”被告人曹某真诚地说。

自2021年7月开始,被告人曹某先后两次在没有取得采伐许可证的情况下,非法砍伐林木72棵,致使林木资源受到了破坏,损害了社会公共利益。面对检察机关提起的滥伐林木刑事附带民事公益诉讼,曹某诚心认罪并在市级媒体上进行了公开道歉,自愿履行生态环境修复责任,依法补植树木216株,还主动要求成为公益诉讼志愿者,在“益心为公”志愿者检察云平台进行了注册。

近日,衡水市桃城区检察院公益诉讼部门干警与曹某一同来到案发地,种下了216株树苗,桃城区法院法官、桃城区检察院特邀检察官助理及附近村民等参加了补植复绿活动。此次活动为被告人和现场群众上了一堂别开生面的法治课,桃城区检察院相关负责人表示,将牢牢把握专项监督重要契机,持续以公益诉讼守护好绿水青山。

甄雪

饶阳县检察院

积极履职 共护碧水蓝天净土

自全省检察机关开展“燕赵山海·公益检察”护航美丽河北建设专项监督以来,饶阳县检察院高度重视,立足本县实际,积极履职,全力为饶阳经济社会高质量发展提供检察保障。

该院党组经研究形成了“立足本地、担当作为、争取支持”的工作思路,拟定了《饶阳县人民检察院关于开展“燕赵山海·公益检察”护航美丽河北建设专项监督实施方案》。在与环保、

水利等部门建立日常沟通机制的基础上,完善细化了行政执法部门与检察机关公益诉讼办案联席会议内容,建立工作协调机制,为公益诉讼的深入开展奠定了基础。通过积极争取各方支持,构建起县委领导,人大监督,政府、政协支持,检察机关主动作为的工作格局。

饶阳县检察院在全力开展专项监督中,把宣传工作放在突出位置,运用覆盖全县197个行政村的2172个应急大喇叭,以及街面广告牌等,扩大宣传面。同时,坚持边宣传、边办案,在监督活动中坚持问题导向、办案导向、效果导向,实现生态环境和资源保护领域公益诉讼办案力度持续加大、办案质量持续提升、办案效果持续增强,现已梳理出涉及问题线索13件,立案2件。4月13日,该院组织召开“燕赵山海·公益检察”护航美丽河北建设专项监督新闻发布会,进一步推进专项监督落地落实。全县生态环境和资源保护的社会氛围进一步浓厚,形成了共同守护饶阳县碧水蓝天净土的良好局面。张立姿

武邑县检察院

力促扬尘问题解决 助推专项监督落地见效

为持续推进“燕赵山海·公益检察”护航美丽河北建设专项监督落地见效,4月20日,武邑县人民检察院组织召开“燕赵山海·公益检察”座谈会暨督促整治邯港高速沿线扬尘污染磋商会议。邯港高速所经地的4个相关行政
机关负责人参加了会议。

会上介绍了专项监督工作部署和开展情况。案件主办检察官向参会人员介绍了基本案情以及需要磋商的问题,并现场展示了无人机技术取证、现场勘查走访照片,还结合法律规定对行政机关履职依据进行了阐明。与会人员讨论后提出可行性整改方案,并就下一步整改达成了一致意见。

武邑县检察院相关负责人表示,该院将继续充分履行公益诉讼检察监督职能,持续跟进监督,为护航美丽河北建设贡献武邑检察力量。张明星

武强县检察院

公益诉讼高效解决群众“急难愁盼”

“这个地方的自来水管破裂,清水白流让人心疼。这么大的一个水坑,也给人们的出行带来了很大的安全隐患。没想到,问题这么快就解决了,真是太谢谢你们了!”一位附近居民看到修缮完好的自来水管道感慨道。

为积极响应省检察院关于开展“燕赵山海·公益检察”护航美丽河北建设专项监督工作会议精神,近日,武强县检察院就自来水管道漏水造成水资源浪费的公益诉讼案件,开展了“回头看”。

3月初,武强县检察院在履行公益诉讼职责时发现,武强镇某社区附近一路口转弯处自来水管破裂,流水不断,不仅给附近居民出行造成困扰,还导致国家水资源白白浪费。针对这一情况,武强县检察院立即联系自来水公司,并与相关职能部门进行磋商,在漏水处设置警示提示标志以及必要围挡,

治攻坚战的总体部署,充分发挥检察机关公益诉讼职能作用,不断加大公益诉讼办案力度,持续强化生态环境司法保护,有效助力衡水市经济社会高质量发展,为护航美丽河北建设贡献出衡水检察力量。



• 公益检察”护航美丽河北建设

新闻发布会



保障群众出行安全。相关单位收到磋商意见书后,高度重视,立即前往现场进行处理,并协调施工单位对破裂自来水管道进行维修。目前,已完全修复。

武强县检察院结合专项监督工作,紧紧围绕绿水青山就是金山银山绿色发展理念,聚焦生态环境保护,充分发挥公益诉讼检察职能作用,以实实在在的办案成效,为护航美丽河北建设贡献武强检察力量。苏嘉

枣强县检察院

“司法警察+公益诉讼”助推生态环境修复

为深入贯彻省检察院《关于全面服务保障“燕赵山海·公益检察”护航美丽河北建设专项监督的通知》要求,有效发挥司法警察职能,深入推进“一体化”履职,提升专项监督办案质效,枣强县检察院建立“司法警察+公益诉讼”协作办案机制,为公益诉讼检察办案发现线索、固定证据提供了强有力的警务支撑。

近日,该院干警在线索摸排过程中

发现,某村内一坑塘周边有大量生活垃圾、建筑垃圾及其他固体废弃物,且坑塘内水体发黑并伴有强烈腥臭味,造成周边环境污染,侵害社会公共利益。干警们就现场水质及土壤取证问题向该院司法警察大队寻求协助。司法警察大队接到用警申请后第一时间对现场进行全面摸排,一方面使用无人机对现场进行全面拍照摄像,做好数据记录固定证据;另一方面按照相关技术规范进行水质和土壤采样,并迅速送达衡水市检察院快速检测实验室。经检测,样本中有害物质含量严重超标。该院公益诉讼部门依据检验报告向该村所在乡政府制发检察建议,督促责任单位及时履行环境保护职责,对该坑塘内黑臭水体进行无害化处理。

枣强县检察院相关负责人表示,该院将不断优化“司法警察服务公益诉讼,公益诉讼借助司法警察”工作模式,促进公益诉讼检察工作提质增效,共建天蓝、地绿、水秀的美丽枣强。马涛

深州市检察院

巡河护水 守护辖区河流生态

为进一步落实省检察院“燕赵山海·公益检察”护航美丽河北建设专项监督工作部署,4月12日,衡水市人民检察院、深州市人民检察院相关负责人与石津干渠深州管理处、深州市穆村镇政府、深州市交通运输局三家单位负责人,对石津干渠深州流域生态环境情况进行现场巡查。

巡查过程中,检察官向三家单位负责人详细介绍了开展“燕赵山海·公益检察”护航美丽河北建设专项监督的意义及工作要求。三家单位负责人表示,将全力支持配合检察机关的专项监督工作,共同建设美丽河北、美丽衡水。通过实地巡查,工作人员发现王庄村村南、石津干渠南岸护栏外、原307国道处存在大量生活、建筑、农业垃圾,与石津干渠仅一栏之隔,遇大风天气,轻垃圾和干渠边杨絮极易被吹入渠内,持续影响水质及饮用水安全,对石津干渠水流域环境造成严重影响,且北侧靠近渠坡处,未安装护栏,存在一定的安全隐患。

针对巡查中发现的问题,深州市检察院相关负责人表示,将与辛集市检察院开展跨区域协作,共同推动解决石津干渠水资源保护工作中存在的突出问题,以实际行动确保“燕赵山海·公益检察”护航美丽河北建设专项监督落地落实。李丽

故城县检察院

府检协调联动 共护运河风貌

“燕赵山海·公益检察”护航美丽河北建设专项监督开展以来,故城县检察院深入挖掘案件线索,依法能动履职,利用“府检联动”机制,主动对接相关部门,齐抓共管,共同推动大运河沿线生态环境保护。

近日,故城县检察院检察官在履
职中发现,大运河古柳林景观区内的24棵柳树无端被砍伐,这24棵柳树位于大运河沿线古迹挑水坝附近,该行为违反文物保护法相关规定,影响了全国重点文物保护单位的历史风貌。立案后,故城检察院迅速启动“府检联动”机制,组织召开大运河保护工作公益诉讼座谈会,故城县水利局、河务局、文物局等相关单位负责人参加了座谈会,就古柳树遭砍伐原因、后续修复举措及建立相应协作机制进行探讨。

日前,故城县检察院向相关行政机关制发了诉前检察建议,督促其依法履职,切实加强巡查力度,杜绝类似问题发生。该院以案件的快速有效办理,为保护大运河生态环境提供了检察支撑。刁胜超

景县检察院

“田长+检察长”共聚耕地保护合力

为深入推进“燕赵山海·公益检察”护航美丽河北建设专项监督向纵深开展,形成资源保护专项监督合力,近日,景县检察院与该县田长办公室共同签订《景县全面推行“田长+检察长”协作机制的意见》。景县检察院、景县自然资源和规划局及田长办公室相关负责人出席签约仪式。

该《意见》以强化公益诉讼监督职能、加大生态环境与资源司法保护为宗旨,明确规定田长办公室与检察机关在耕地、基本农田保护方面加强协作的指导思想、组织体系及工作目标,协商建立了联席会议、信息共享、案件线索移送等工作机制,通过全面落实涉耕地和永久基本农田领域“两法衔接”,实现“行政+司法”的优势互补、同向发力,推动形成耕地保护合力,有效提升耕地治理现代化水平。苏华

本版图片由衡水市人民检察院供图

